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 خط و دایره

 

 در حالتی که خط و دایره تنها یک نقطه مشترک دارند، میگوییم خط بر دایره مماس است.

 

 .کندخطی است که آن نقطه را به خط وصل میترین پارهفاصله یک نقطه از یک خط، طول کوتاهنکته : 

 

 عمود است.شعاع دایره در نقطه تماس بر خط مماس 

 

 

 بر دایره مماس است. اندازه زاویه خواسته شده را پیدا کنید. PQدر شکل زیر، :  1سوال 

 

 

 

 پاسخ :

برابر با  Pطبق تعریف بالا که گفته شد شعاع دایره در نقطه تماس بر خط مماس عمود است، پس درنتیجه زاویه  

 بصورت زیر است: xباشد. در نتیجه زاویه درجه می 90

𝑥 = 90 − 23    →   𝑥 = 67 ° 

 

 شود.آن دایره نامیده می وترکند، هم وصل میه پاره خطی که دو نقطه از محیط آن دایره را بنکته : 

کند. ) اثبات از طریق همنهشتی خطی که از مرکز دایره بر وتری از آن دایره عمود شود، آن وتر را نصف مینکته : 

 مثلث های قائم الزاویه ایجاد شده. (

 کند، بر آن وتر عمود است.و برعکس ، پاره خطی که مرکز دایره را به وسط وتر وصل می
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 در هر شکل، خطوط بر دایره مماس اند. اندازه مجهولات را بیابید.:  2سوال 

 

 

 الف (                                                                                        ب (

 

 

 پاسخ :

 عمود است پس داریم : RQشعاع دایره است و بر  OTالف ( چون 

𝑥 = 90 − 69   →   𝑥 = 21 ° 

 

 بر دایره عمود است : OSنیز بر دایره مماس است، پس  RSشعاع دایره است و  OSب ( از آنجا که 

𝑎2 =  82 + 32    →  𝑎2 = 73      → 𝑎 =  √73 

 

 

 زاویه مرکزی  

دایره را به دو قسمت تقسیم کرده است که ما قسمت کوچک را کمان         Bو  Aشکل زیر را در نظر بگیرید، دو نقطه 

 .نامیممی

 

 

 

 

های بنابراین، ممکن است دو کمان با اندازه رو به آن برابر است.روبهزاویه مرکزی ، با اندازه         اندازه کمان

 داشته باشند.های متفاوتی مساوی، طول
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 در نتیجه داریم:

 

 

 های مجهول را بیابید.اندازه کمان و زاویه: 3سوال 

 

 

 

 

 :پاسخ

 

 

 

 

𝑥 + 100 ° + 140 ° = 360 °              →     𝑥 = 120 °       →     𝑦 = 120 ° 

𝑍2 + 𝐴1 + 𝑥 = 180 °          →   𝑍2 + 𝐴1 = 60 °       →   𝑍2 = 𝐴1 = 30 °  

 باهم برابرند. 𝐴1 و 𝑍2اند پس زاویه های دایرهشعاع OZو  OAچون 

 

 نکته :
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 ه خط ایجاد شده باهم برابرند.راگر در یک دایره، اندازه دو کمان برابر باشد، آنگاه دو پا 

 عکس، اگر در یک دایره اندازه دو وتر برابر باشد، دو کمان ایجاد شده نیز با هم برابرند.به 

 

 برهم عمودند. CDو  ABقطرهای : 4سوال 

 اند؟باهم مساوی DAو  AC  ،CB  ،BDهای الف ( چرا کمان

 اند؟باهم مساوی DAو  AC  ،CB  ،BDب ( آیا وترهای 

 

 پاسخ :

باشند، در نتیجه هر چهار درجه می 90برهم عموداند، پس هر چهار زاویه ایجاد شده  CDو  ABالف(  چون دوقطر 

 باشند.میدرجه  90کمان ایجاد شده برابر با 

 ب( طبق نکته بالا هرزمان اندازه دو کمان برابر باشد، آنگاه دو پاره خط با هم برابرند.

 

 های محاطیزاویه

 ای که راس آن روی محیط دایره باشد، زاویه محاطی گویند.زاویهبه 

 اندازه هر زاویه محاطی برابر با نصف کمان روبروی خودش است.نکته : 

 

 است.را به دوکمان تقسیم کرده ABقطر دایره :  5سوال 

 اندازه هر کمان چند درجه است؟ چرا؟

 چند درجه است؟ ABزاویه محاطی مقابل به کمان 

 پاسخ :

 درجه هستند. 180درجه است، پس در نتیجه دو کمان نیز برابر با  180برابر با  Oاز آنجایی که زاویه مرکزی 

 باشند.درجه می 90برابر با  ABو اندازه زاویه های محاطی رو به رو به کمان 
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 سانتی متر روی دایره قرار دارد. 5های یک لوزی به ضلع رو، همه راسدر شکل روبه : 6سوال 

 چرا این لوزی، مربع است؟الف( 

 متر است؟قطر دایره چند سانتیب ( 

 

 :پاسخ

 باشد.درجه می 90اندازه این زاویه برابر با  ، پس در نتیجهدرجه است 180کمان  رو بههروب Cزاویه محاطی الف( 

 CBD = CDB = 45در نتیجه زاویه  BC = DCدرجه است. از آنجا که  90نیز به همین ترتیب برابر با  Aزاویه 

پس  درجه است. 45زاویه دیگ برابر با توان گفت اندازه دو می ABD ثباشند و به همین ترتیب در مثلدرجه می

 . پس شکل حاصل مربع است.باشنددرجه می 45نیز برابر با  Dو  Bهای در نتیجه زاویه

 

𝐴𝐵2 ( ب =  52 + 52        →   𝐴𝐵 =  √50 

 

 است.ای به هشت قسمت مساوری تقسیم شدهرو، دایرهدر شکل روبه:  7سوال 

 الف( شکل چند خط تقارن دارد؟

 در شکل را بنویسید.ب( اندازه دو زاویه مشخص شده 

 

 پاسخ :

 باشد.خط تقارن می 8( دارای الف

محاطی است و روبروی دو قسمت  Cایم، و زاویه قسمت مساوی تقسیم کرده 8( از آنجا که محیط دایره را به ب

 :باشد، پس داریمقسمت می 8از این 

𝐶 =
360
8

= 45 ° 

𝑂1زاویه  =  آموزعهده دانشه باشد. دلیل بمی ° 90
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طوری قرار دارد  DMروی قطر  Pاست. نقطه  ABوسط کمان  Mقطر و  O ،ABبه مرکز  cدر دایره  : 8سوال 

𝑀𝑃که به طوری  = 𝑀𝐵  اگر .K  محل برخورد امتدادBP  با دایره باشد، آنگاه اندازه زاویهKMO چقدر است؟ 

 

 

 

 

 

 

𝑀𝑃از آنجایی که پاسخ :  = 𝑀𝐵  پس در نتیجه𝐵1 = 𝑃2  و همچنین𝑀1 = چون زاویه محاطی رو به ) ° 45

𝐵1. پس در نتیجه درجه است( 90رو به کمان  = 𝑃2 =
180−45

2
= 𝑃1پس در نتیجه   °  67/5 = 112/5  °. 

𝐾باشد، پس درنتیجه درجه است و خود نیز زاویه محاطی می 90رو به رو به کمان  Kاز آنجا که  = . در ° 45

 برابر است با : KMOنتیجه زاویه 

𝐾𝑀𝑂 = 180 − ( 112/5  + 45)   = 22/5 ° 

 

 

 چقدر است ؟ xدر شکل زیر مقدار :  9سوال 
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 :پاسخ

به این شکل  بینیم؛یک سری زاویه دیگر در دایره وجود دارد که در شکل بالا می ،های گفته شدهعلاوه بر زاویه

 زیر است.صورت ه ها بگیرد که اندازه آنکه راس زاویه خارج از دایره قرار می

  در شکل زیر اگرa  وb  وx رجه باشند، رابطه زیر برقرار استبر حسب د: 

 

 

𝑥 =
𝑎 − 𝑏

2
 

 

 

 :سوال بالا بپردازیم به حل توانیمحالا می

 

 

 

 

 

 

 

𝑥 =
𝑏 − 𝑑

2
      .  2 𝑥 =

𝑐 − 𝑎

2
      .   3 𝑥 =

𝑎 + 𝑑

2
    . 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 = 360 ° 

{
𝑏 − 𝑑 = 2 𝑥
𝑐 − 𝑎 = 4 𝑥
𝑎 + 𝑑 = 6 𝑥

         →   𝑐 + 𝑏 = 12 𝑥       →     {
 𝑐 + 𝑏 = 12 𝑥 
𝑎 + 𝑑 = 6 𝑥 

      → 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 = 18 𝑥  

{
𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 =  18 𝑥
𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 = 360 °

           →   18 𝑥 = 360 °     →    𝑥 =  20 ° 
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درجه  60برابر با  EDبر دایره مماس هستند. اگر کمان  BCو  ADقطر دایره است و  ECدر شکل زیر، :  10سوال 

 باشد، آنگاه اثبات کنید:

𝐴𝐷 = 𝐵𝐶 =
1
2

 𝐴𝐵 

 

 

 

 پاسخ :

 

 باشد، پس در نتیجه درجه می 60برابر با  EDاز آنجایی که کمان 

 𝑂1 =  زاویه مرکزی(.)° 60

 هایشعاع OCو  ODبر دایره مماس اند، و  BCو  ABچنین چون خط هم

 عمود است. BCبر  OCو  ABبر  ODپس  ،انددایره

مشترک بین دو  OBتوان گفت: از آنجایی که نهشت هستند میهم BOCو  BODبرای اثبات اینکه دو مثلث 

𝑂𝐷مثلث و وتر دو مثلث است، همچنین   = 𝑂𝐶 نهشت هستند پس ه حالت وتر و یک ضلع همپس دو مثلث ب

𝑂2های در نتیجه زاویه = 𝑂3 چنین و هم𝐵𝐷 = 𝐵𝐶. 

𝑂1از آنجایی که  = 𝑂2و  ° 60 = 𝑂3  و همچنینEC توان گفت: قطر دایره است پس می𝑂2̂ = 𝑂3̂ = 60 ° 

. 

 :نهشت اندهم  BODو  AODهمچنین دو مثلث 

𝑂𝐷 مشترک        .      𝑂1̂ = 𝑂2̂         .  𝐷1̂ = 𝐷2̂ = 90 °       

𝐴𝐷اند و در نتیجه نهشتپس در نتیجه دو مثلث به حالت ز ض ز هم = 𝐵𝐷 =
1

2
 𝐴𝐵. 

𝐵𝐷از آنجایی که   = 𝐵𝐶 در نتیجه داریم: 

𝐴𝐷 = 𝐵𝐶 =
1
2

 𝐴𝐵 


